淮北市第二职业高级中学

对口升学班语文第三次月考试题

班级                  姓名                    得分                   

一、基础知识（每题3分，共45分）

1．下列加点字的注音完全正确的一组是（  ）（2分）

A．笨坯（pēi  ）   自诩（ xǔ ）       天堑（ qiè）     廿四（niàn）

B．哈达（ hǎ ）    扁舟（biǎn  ）     狭仄（ zhè ）    远飏( yáng )

C．拾级（ shè ）   花坞（ wù ）       蹩进（ bié ）    吮吸（shǔn）

D．悭吝（ qiān）   勾当（ gōu dàng）  栈道（ jiàn ）   凫水（fú）

2．下列各给词语中没有错别字的一组是（  ）（2分）

A．喑呜叱咤    本未倒置    临虹款步    扑溯迷离

B．化险为夷    屈尊下顾    瞠目结舌    矢志不渝

C．聚精汇神    融会贯通    数典忘祖    同病相怜

D．高风峻骨    残羹冷灸    化险为夷    默守成规

3．依次填入下列各句空格处最恰当的一组词语是（  ）（2分）

（1）我的思绪，如同被疾风     着，无边无际地延展开去。

（2）或在破壁腰下，      着像喇叭似的牵牛花朝天的蓝朵。

（3）今年可以看到去年被被掘走红柳的沙丘，好像做了眼球摘除术的伤员，依旧大睁着空洞的眼睑，怒    苍穹。

（4）又将鼓捶子轻轻地点了两下，方抬起头来，向台下一     。那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银。

A．牵扯    细数    对     顾

B．牵引    静对    向     盼

C．牵扯    静对    对     盼

D．牵引    细数    向     顾

4、下列有关应用文知识说法有误的一项是（   ）

A、简报一般由报头、正文、报尾三部分组成。

B、一则新闻通常包含标题、导语、主题、背景和结尾。 

C、读后感和观后感重点在“感”字上，要有感而发，要联系实际。

D、新闻有广义和狭义之分，从狭义上讲，它就是指消息。

5．对下列词语的笔划顺序说明不正确的项是（    ）

（1）、凹   第一笔是最左边的竖，第二笔是横折弯，第三笔是竖，第四笔是横折，最后一笔是横。共五笔。

（2）、凹   第一笔是最左边的竖，第二笔是横折，第三笔是竖，第四笔是横，最后一笔是横。共6笔。

（3）、凸   从上面写起，第一笔是竖，第二笔是横，第三笔是竖，第四笔是横折横折，最后一笔是横。共五笔。

（4）、凸   从左面写起，第一笔是竖，第二笔是横，第三笔是竖，第四笔是横折折折，最后一笔是横。共五笔。

A、（1）（2）                      B、（2）（3）

C、（2）（4）                      D、（1）（3）

6、下面四首诗,各描写了我国民间的一个传统节令的情景，按节令的时序，四首诗依次排列恰当的一项是：                                 （      ）
 ①银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。天街夜色凉如水，卧看牵牛织女星。
 ②爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符。
 ③强欲登高去，无人送酒来。遥怜故乡菊，应傍战场开。
④无云世界秋三五，共看蟾盘上海涯。直到天头无尽处，不曾私照一人家。
A、②①④③　　B、④②①③　　C、③①②④　　D、②①③④
7、对下列划线词语的解释，完全正确的一项是：           （      ）
 A、可怎生糊突了盗跖、颜渊（糊涂）   则是看你死去的孩儿面上（只当是）
B、念窦娥葫芦提当罪愆（混淆）       延宕未纳的贡物 （拖延）
C、我们也都是外场人（在外面做事，见过世面的人）这儿的茶钱我候了。（等候）
D、念窦娥从前以往干家缘（操劳家务） 不知亢旱三年的说话准也不准（大旱）
8、下列各句对文学常识表述正确的一项是：                      （    ）
A、鲁迅先生在《中国人失掉自信力了吗》一文中说“……虽是等于为帝王将相作家谱的所谓‘正史’，也往往掩不住他们的光耀，这就是中国的脊梁。”对“正史”的解释正确的是（     ）
A清高宗诏定从《史记》到《明史》其二十四部纪传体史书为正史，引号表示否定。
B“正史”指官方修订的史书，引号表示肯定。
C“正史”指史实确凿的历史，“正”是正确无误的意思。
D“正史”指由官方认可或修订的所有史书，引号表示反语。
9、下列各项对作家作品的阐述，不正确的一项是：             （     ） 

A、老舍，原名舒庆春，字舍予，作品有《骆驼祥子》《四世同堂》等小说和《茶馆》、《原野》等话剧。
 B、关汉卿，元朝大都人，与马致远、白朴、郑光祖并称为元曲四大家。
C、莎士比亚是英国文艺复兴时期伟大的戏剧家和诗人，《哈姆雷特》是他四大悲剧之一，另外三部是《麦克白》《李尔王》《奥赛罗》。
D、《牡丹亭》的作者汤显祖，江西临川人，明朝戏剧家，著有“临川四梦”。
10、  对下列破折号的作用，表达不正确的一项是（    ）
A、 鲁大海，人现在没有资格跟我说话——矿上已经把你开除了。（转折）
B、 你是萍，…….凭——凭什么打我的儿子？（话题转换）
C、 你——你贵姓？（声音延长）
D、我看你的性情好象没有大改，——鲁贵像是个很不老实的人。（话题转换）

11、下面用了拟人修辞手法的一句是（    ）
A 金红的火焰中，每一块红柳根，都好像一颗傲然不屈的英魂。
B 桥下的流水静静地唱着甜蜜的摇篮曲，催人在夜风温馨的抚摸中慢慢沉入梦乡。
C 我记忆里的故事有榕树的叶子一样多。
D 雄关它本身就是一个热血沸腾顶天立地地英雄好汉！
12、《不求甚解》中的“未晓处且放过”的意思应是（    ）
A 读书可以马马虎虎
B 读书不要死抠一字一句
C 读书不要因小失大，不要为局部而放弃整体
D 读书就是要咬文嚼字
13、对《窦娥冤》中窦娥所发出的三桩誓愿理解错误的一项是（    ）
A. 显示出剧作家丰富而神奇的想象力                 

B. 充满了浪漫主义的色彩
C. 表现了窦娥强烈的反抗精神
D. 宣扬了封建迷信
14、马克思对敌人的诽谤和诅咒毫不在意，把他们当作蛛丝一样轻轻抹去，只有在万分必要时才给予答复。对这句话理解正确的一项是（      ）
A  马克思根本不考虑这些问题
B  马克思对敌人极端蔑视
C  马克思为人宽宏大度
D  马克思性情乐观   

15、下边横线处应填的关联词语恰当的一组是（     ）

    有些批评家说，中国的文人学士，____________是诗人，_________带着浓厚的颓废色彩，___________中国的诗文里，赞颂秋的文字特别多。

A.虽然      却      所以            B.尤其      都      所以

C.即使      也      因为            D.如果      都      因为

二、阅读题（共三大题，12小题，每题3分，共36分）
一）（1）3月14日下午两点三刻，当代最伟大的思想家停止思想了，让他一个人留在房里还不到两分钟，等我们再进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了——但已经永远地睡着了。
（2）这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。这位巨人逝世以后所形成的空白，不久就会使人感觉到。
（3）正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为纷繁芜杂的意识形态所掩盖的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，人们的国家制度法的观点，艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释，而不是像过去那样做得相反。
16、第（1）段中画线部分的语句，其修辞手法是（  ）
A、比喻  B、白描  C、象征  D、讳饰
17、第二段中画线部分的语句所表达的感情是（  ）
A、委婉而含蓄地表达了作者极度悲痛、遗憾、惋惜的心情
B、形象生动地表达了作者极度悲痛、惋惜的心情
C、准确显明地表达了作者痛苦伤心的心情
D、鲜明概括地表达了作者非常强烈的悲痛的心情
18、第（2）段中“历史科学”在文中的含义是（　　）
A、指自然界和人类社会发展过程的规律
B、指与自然科学相对的社会科学
C、指剩余价值规律
D、指过去发生事情的记载
19、第（3）段中画线部分要说明的是（  ）
A、马克思和达尔文共同发现了人类历史的发展规律
B、马克思和达尔文的研究内容一样
C、马克思和达尔文同样伟大
D、达尔文和马克思同样伟大
二）阅读下面短文，完成20-23题。

① 人类最早利用动物是做食物和衣服。先进的武器使大规模捕杀动物变得很容易而且有利可图。因此，很多动物已被杀绝了。还有一些也处于非常危险的境地，但仍在被捕杀。

② 美国在十九世纪八十年代有如此之多的旅鸽，以致1.6公里宽的迁移鸽群，以每97掌上明珠公里的速度飞行，花了三天才从上空飞过。旅鸽肉曾经很受人们喜欢，所以上百亿只旅鸽被屠杀了。最后一只旅鸽也在1914年死于动物园里了。

③ 即使是数量很大的动物种类，人类都很容易使其灭绝。由此可知，我们对那些数量不多的动物种类会有多大的影响！不负责任的狩猎和收集蛋类会使动物降到危险线以下。这意味着尽管仍然有可繁殖的雄性和雌性动物的存在，可繁殖方式已被破坏。所以物种数量仍会不断下降。现在人们在捕食大西洋海雀。这种鸟现在虽然数量很大，可它们是否能自下而上下来就完全取决于人的态度了。

④ 在十九世纪，加拉帕戈斯陆龟被成千只捕杀。这些大型陆地龟不吃东西也可以存活好几个月，所以就被航海者带到船上，作为新鲜肉的来源。虽然存活下来的加拉帕戈斯陆龟已不再被食用，可它们的亲威海龟却仍在被捕杀。

⑤ 在十九世纪和二十世纪初，羽毛在制帽业风行一时。人们为了羽毛而杀鸟，而且常常用整只鸟做帽子的装饰。在美国，整批整批的鸥和燕鸥被杀光。美国鹭、雪鹭和白苍鹭几乎灭绝。在全世界，几百种鸟类曾被捕杀来做帽子、扇子、围巾、飞尾和尘拂。

⑥ 每年在全世界销售的大约两百万张鳄鱼皮中，大约近七十万张是取于危险之中的鳄鱼、短吻鳄和大鳄鱼。野生扬子鳄、奥里诺科鳄和印度食用鳄每种只剩下不到1000条了。任何捕杀都会威胁这些种类的生存。很多蜥蜴和蛇类也受到人类极大的压力。它们的皮肤被用来做钱包、表带、皮鞋和手提袋。

⑦ 当今，很多人在努力挽救野生动物。他们保护动物栖息地，并努力使圈养动物繁殖后代。美国野牛、阿拉伯羚羊、加纳雁、安第斯神鹰和海獭就是因为人们挽救而没有灭绝。人类对野生动物的兴趣会对动物产生影响。他们将决定哪些动物可以活到二十一世纪。

20.在第②段中"1.6公里宽的迁移鸽群"一句意在说明（　　）

A． 旅鸽迁移时场面壮观

B． 旅鸽迁移时来回盘旋

C． 旅鸽迁移时速度太慢

D．旅鸽过去极多，反衬这种动物现在已被人类屠杀绝迹了

21."时装也会给动物带来极大的危害。人类的虚荣已使很多动物濒临灭绝。"这段文字，应加在（　　　）

A．③与④之间　　B。④与⑤之间　C　⑤与⑥之间　　D　⑥与⑦之间

22."繁殖方式已被破坏"是指（　　）

A．量很大的动物种类灭绝　　B。人类对数量不多的动物种类捕杀

C．人类不负责任的狩猎与收集蛋类　　D　人类对此行的需求越来越多

23.下列各项中，作为上文标题最恰当的一项是（　　）

A，怎样保护野生动物B　野生动物的用途

C　人类的影响　　　D　人类的兴趣和影响
三）六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰："六国互丧，率赂秦耶？"曰："不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完。故曰'弊在赂秦'也！" 

　　秦以攻取之外，小则获邑，大则得城，较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦国之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。 

    思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草弃。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云："以地事秦，犹抱薪救草，薪不尽火不灭。"此言得之。 

　　齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。《过秦论》

24正面各句的加点词，判断正确的一项是（　）

（1）诸候之所亡　　　（2）是故燕虽小国而后亡

（3）奉之弥繁（4）侵之愈急

A．（1）与（2）句意义不同，（3）与（4）句指代的对象相同。

B．（1）与（2）句意义不同，（3）与（4）句指代的对象不同。

C．（1）与（2）句意义相同，（3）与（4）句指代的对象相同。

D．（1）与（2）句意义相同，（3）与（4）句指代的对象不同。

25.下列各句中"以"字的用法与例句相同的一项是（　）

例句：以地事秦

A．以有尺寸之地　　　B.不赂者以赂者丧

C．举以予人，如弃草芥D.至丹以荆卿为计

26.选出翻译正确的一项是（　　）

然则诸候之地有限，暴秦之欲无厌

A． 然而诸候的土地有限，粗暴的秦国的要求没有满足。

B． 然而诸候的土地有限，强暴的秦国的欲望没有满足。

C． 既然如此，那么诸候的土地有限，强暴的秦国的欲望没有满足。

D．既然如此，就诸候的土地有限，暴躁的秦国的要求是没有满足的。

27.文中引用"抱薪救火"，想要形象地证明的观点是（　　）

A．薪不尽，火不灭B. 赂秦而力亏，破灭之道也

C．六国破灭，弊在赂秦　D。不赂者以赂者丧

三、改写句子（10分）
1、为使下面画线的句子简洁、通畅并保持原意，需要删掉一些词语。将完全可以删掉的词语序号写在横线上。（5分）

有一天，我去请教孙老师，刚要推门，我就听到里面好像在吵架，我忙把
                            ①        ②           ③         ④
手缩了回来。我站在门口听了一阵子才明白，原来是孙老师和谭老师正为一个
               ⑤  ⑥                    ⑦
角色动作问题争论不休，各执己见。这件事使我很受感动。
⑧           ⑨                 ⑩

答：应删去的词语是   
2、将下面的长句，改写成四个语意连贯的短句。（5分）

世贸组织总干事穆尔对世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易的经济合作发展规划表示欢迎。
（1）                                                             

（2）                                                              

（3）                                                               

（4）                                             
四、语言运用（9分）
1、阅读下面一则消息，拟一句话新闻，不超过12个字。（4分）
自1999年起，我国普通高校连—年大幅扩招。1999年扩招51.3万人，2000年扩招60.9万人，2001年扩招29.4万人。由于大幅扩招，入学门槛骤然降低，出现了高校教育质量滑坡现象。全国政协委金开诚指出，高校扩招后，一定要把好“出口关”，对于“宽进”的学生，如果培养措施不得力，毕业标准不严格，就会形成“宽进宽出”、质量下滑的局面。
一句话新闻：金开诚委员指出：                                  

                                                       。
2、根据提供的句子，再仿造一个句子。（5分）
母亲是烦恼中的一曲古筝。当你意志消沉时，优雅的旋律一飘荡，眼前立即一片青翠。
母亲是                                                               

五、作文（50分）

（一）、下面是一份邀请书，在格式、内容和用语上都有毛病，请指出并改正。
（10分）
张老师：
您好！我班定于12月30日在本班教室举行迎新年茶话会，特邀请您参加，希望您在百忙中抽出时间，一定到会。谢谢！
此致
　　敬礼
　　　　　　　　　班委会谨邀
2003年12月26日

1                                     2                                
3                                     4                            
5                              

（二）（40分）赵国有户人家日子过得不错，可谓丰衣足食。有一天，父亲发现家里的粮食被老鼠偷吃了，又过了些日子，发现衣服也被老鼠咬破了好多件。后来有位朋友送来一只猫，没多久，家里的老鼠有的被猫抓住吃掉，有的因畏惧猫而逃走，父亲很庆幸有了这只猫。有一天，儿子对父亲说：“自从猫到了咱们家，鸡就少了好几只了，我想肯定是被猫偷吃了。”父亲觉得不可能。一天，儿子发现猫果然在偷吃鸡，急忙去叫父亲过来看。儿子以为这下父亲该同意把猫赶走了，想不到父亲却说：“无论如何不可以赶走猫，没有鸡，我们的生活不会有太大影响，没有猫，鼠害会使我们挨饿受冻。”
①根据上面的寓言故事，寻找一个话题写一篇作文；
②题目自拟；
③文体不限；
④不少于600字。
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参考答案:

班级                  姓名                    得分            

1、 基础知识（每题3分，共45分）

1.c  2.b  3.b  4.b  5.b  6.a  7.d  8.d  9.a  10.a 

11.b  12.c  13.d  14.b  15.b

二、阅读题（共三大题，12小题，每题3分，共36分）
一）16 17 18 19

二）20D　　21B　　22C　　23D

三）24B　　25D　　26C　　27B

三、改写句子（10分）

1、 为使下面画线的句子简洁、通畅并保持原意，需要删掉一些词语。将完全可以删掉的词语序号写在横线上。（5分）
答：应删去的词语是   (2) (4) (5) (6) (8) (9)
2、将下面的长句，改写成四个语意连贯的短句。（5分）

（1） 世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过了一项经济合作发展规划
（2） 这项规划是在多哈宣言有关条款基础上制定的，
（3） 旨在帮助最不发达国家加快发展对外贸易，
（4） 世贸组织总干事穆尔对此表示欢迎
四、语言运用（9分）
1、阅读下面一则消息，拟一句话新闻，不超过12个字。（4分）
一句话新闻：金开诚委员指出：高校扩招，宽进不能宽出。

2、根据提供的句子，再仿造一个句子。（5分）
母亲是黑暗中的一颗明珠。当你不辨方向时，一束柔光回指引你迈开坚定的脚步。（母亲是困难中的一根拐杖。当你脚步蹒跚时，帮助你找好重心，支撑起一片希望的田野。）

五、作文（50分）

（一）、下面是一份邀请书，在格式、内容和用语上都有毛病，请指出并改正。
作文：１、“您好”删去　２、时间应更具体，比如下午几时　　

３、改“特邀……谢谢”为“届时光临”　　

４、“此致”要空两格　　　５、“敬礼”要顶格






